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Na počátku úvah o hledání estetic-
ké hodnoty umélecké produkce osob 
s mentá ln ím post ižením nacházíme 
následující zásadní otázku(y): Je možno 
u osob s mentální retardací hovořit ve 
vztahu k uméní o skutečné umélecké 
kreativitě a tvorbě? Není to náhodou tak, 
že umělecká produkce našich klientů 
je majoritní společností přijímána jen 
z altruisticko-charitativních, popř. inklu-
zivních a enkulturálních motivů? Není to 
tak, že si lidé na aukcích výtvarných prací 
nej různějších stacionářů, ústavů, denních 
center kupují práce klientů a dětí ne jako 
díla s vlastní uměleckou hodnotu, ale pro-
to, aby saturovali své altruistické potřeby 
a finančně podpořili speciální zařízení? 
A co dramatická uméní? Chodí diváci 
na benefiční představení divadelních her 
a muzikálů speciálních škol či různých 
občanských sdružení pro kulturní zážitek, 
či jen z důvodů zvýšeného sociálního 

cítění proto, aby povzbudili své známé či 
příbuzné, ze zvědavosti, nebo aby zvýšili 
své volební preference v případě lokálních 
i těch druhých politiků, jak vidíme často 
v čase před volbami? 

Ve svých úvahách bych se rád zaměřil na 
výše uvedené umélecké oblasti: na výtvar-
né a dramatické umění, přičemž se budu 
snažit najít odpověď na úvodní otázku 
a případně ji podpořit důkazem. 

Takže - na počátku všeho bylo . . . di-
vadlo. Nebo vlastně napodobování čili 
miméze. Kdybychom se vypravili na da-
lekou pouť k nejranějším počátkům lidské 
civilizace, někam až do období mladšího 
paleolitu ( 3 0 - 1 0 tisíc let zpět), dospěli 
bychom k poznání, že už tehdy se v životě 
lovce a později i neolitického zemědělce 
objevily jakési pre-paradivadelní systé-
my, jež od vlastního divadla coby uměni 
(konsolidujícího se až ve starém Řecku) 
dělila hlubina tisíciletí vývoje. Kdybychom 



skutečně mohli podniknout tuto vzrušu-
jící pouť do naší daleké minulosti, mohli 
bychom pozorovat paleolitického lovce 
navlečeného do kůže uloveného zvířete, 
jak zobrazuje v magickém rituálu nikoliv 
sám sebe, ale zvíře štvané lovci. Spatřili 
bychom možná první zemědělce v ani-
mistických maskách vykonávající obřad 
související s rytmem roku, sezónní prací 
a úrodou, jehož smyslem bylo mimo jiné 
i uchování rodových tradic a odevzdání 
předky nabytých zkušeností dalšímu 
pokolení. A třeba bychom méli možnost 
spatřit při práci i mistra rituálu - kme-
nového šamana, kroužícího v extatické 
mimézi kolem nemocné ženy, která se 
uzdraví třeba proto, že uvěří ve vyhnání 
démona ze svého těla. Lovecký rituál, 
rodový obřad a magický tanec souvisely 
s „praktickým" využitím divadla, přesněji 
řečeno s využitím předdivadelního tvaru 
miméze - cíle rituálu lovce i obřadu země-
dělce byly kromě jiného také edukativní, 
šamanova „performance" měla terapeu-
tickou povahu. Ve svých úvahách bych se 
však chtěl zabývat toliko divadlem jakožto 
svébytným a syntetickým druhem umění. 
Ve vztahu divadlo a postižení členové 
společnosti bychom mohli jít také hluboko 
do minulosti. Již v antickém divadle Dro-
mokaiton v Athénách se každoročně po-
řádala představení duševně postižených, 
divadelní performance organizoval také 
nejslavnéjší pacient ústavu v Charentonu 
- markýz de Sade a v době renesanční 
byli „blázni", „šílenci" a „pominutí" 
předváděni publiku, které platilo za tyto 

exhibice vstupné (Valenta 2001). A téžko 
si lze představit, že by publikum Dromo-
kaitonu, charentonských představení či 
renesančních „věží bláznů" navštěvovalo 
tyto exhibice z altruisticko-charitativních, 
či dokonce sociálné-inkluzivních příčin, 
nikoliv - toto publikum chodilo za zá-
bavou či poznáním, tak jako se chodí na 
běžné divadelní představení hrané profe-
sionálními či amatérskými herci intaktní 
populace. 

Koncem sedmdesátých a začátkem 
osmdesátých let minulého století se v kul-
turním životě Evropy objevuje (zdánlivé) 
nový fenomén - divadlo hrané téměř 
výlučně postiženými herci (sluchově, tě-
lesné a stále více i mentálně a psychicky). 
Jeho život odstartoval inspirativní aus-
tralský film „Steping Out" dokumentující 
přípravu a posléze i vystoupení divadla 
mentálně postižených herců s předsta-
vením Madame Butterfly ve světoznámé 
sydneyské opeře. Objevil se nejen nový 
přístup k postiženým, který zcela rezo-
noval s duchem rozvíjejícího se procesu 
emancipace a integrace postižených, ale 
- aniž by to dříve někdo tušil - objevil se 
současné i nový druh divadla, který se od 
své klasické podoby liší přinejmenším stej-
né významné (zvláště v případě mentálně 
postižených herců), jako se od něj odlišuje 
dětské divadlo. Paralela s dětským diva-
dlem ještě více vynikne, když se zaměříme 
na specifické výrazové prostředky posti-
žených herců, např. protiklad schopnosti 
simulace a vstupu do role s neschopností 
udržet charakter postavy atp. 



V poloviné osmdesátých let již existuje 
řada regulérních divadelních souborů 
s převážné mentálně postiženými herci 
v Anglii, Francii, Španělsku, Belgii a Ho-
landsku, přičemž některé z nich se časem 
zcela profesionalizují. V České republice 
je díky svému divadelnímu turné znám 
profesionální divadelní soubor mentálně 
postižených herců Maatwerk z holand-
ského Rotterdamu, založený v roce 1987 
umělcem Koertem Dekkerem jako speci-
fický projekt Pameijerovy nadace. Za roky 
své existence Maatwerk nastudoval řadu 
upravených her klasického repertoáru 
včetně pouličního divadla a divadla pro 
děti (Valenta; Muller 1997). Maatwerk 
vystupuje pravidelné na scéně vlastního 
divadla, běžné hostuje na scénách jiných 
profesionálních souborů, má svoje pořady 
na národním kanálu TV, účastní se světo-
vých festivalů „Very Speciál Arts", pořádá 
divadelní turné - jen v České republice 
hostoval již čtyřikrát (většinu turné or-
ganizovala katedra speciální pedagogiky 
olomoucké Pedagogické fakulty). 

Z výše řečeného by se dalo mimocho-
dem vyvodit také to, že činnost Maatwerku 
je čisté divadelní - umělecká, že zde není 
prostor pro terapii, a tak nemůže být řeč 
o jakémkoliv paradivadelním tvaru. Je to 
pravda jenom částečně, neboť umělecká 
příprava i vlastní performance je pro členy 
souboru vzhledem k jejich postižení také 
reedukací, kompenzací, sociální rehabili-
tací a v některých případech i resocializa-
cí, tedy jevy veskrze terapeuticko-forma-
tivními a spadajícími větší částí do oblasti 

speciální (léčebné) výchovy a z hlediska 
systému paradivadelních disciplín do tzv. 
teatroterapie. Jen pro doplnění: dalším 
u nás velmi známým „teatroterapeutic-
kým" divadelním souborem je Bohnická 
divadelní společnost (ateliér Citatela 
v Praze, rež. Martina Učíka), na jejichž 
představení chodí diváci opět za běžným 
kulturním zážitkem. 

V současnosti existují ve světě dva pola-
ritní názory na divadlo hrané herci s men-
tálním postižením. První je inkluzivní 
- divadelní soubor herců s mentálním 
postižením je pouze „přípravkou" uměl-
ců, kteří by po zvládnutí jistého arzenálu 
divadelních a hereckých prostředků byli 
integrováni do majoritních divadelních 
souborů. Druhý názor vyzdvihuje své-
bytnost a specifičnost hereckého projevu 
osob s mentálním postižením a divadelní 
představení herců s duševní poruchou 
považuje za jakýsi variovaný druh jevišt-
ního uméní, za obdobu artbrutu (Outsider 
Art) v dramatickém uméní. Osobně se 
přikláním k tomuto pojetí a svůj postoj 
opírám o vlastní divadelní zážitky i jis-
tou znalost metodiky práce s mentálně 
retardovanými herci. Moje první setkání 
s představením profesionálního divadel-
ního souboru herců s mentální retardací 
bylo zcela nečekaným uměleckým zážit-
kem, který je i s odstupem více jak deseti 
let stále živoucí: Tristan a Isolda, divadlo 
Maatwerk někde na severu Holandska. 
Třičtvrtěhodinové představení se čtvrt-
hodinovým aplausem stojících diváků ve 
vyprodaném divadelním sále! Zdůrazňuji 



- to nebyl „speciálně pedagogický-psy-
chopedický" zážitek, nýbrž zcela auten-
tický zážitek divadelní. Neopakovatelná 
atmosféra, svébytná poetika představení 
podle upraveného a na soubor „ušitého" 
scénáře, drsná, až primitivní exprese 
herců, svébytná choreografie scénického 
pohybu, tance i jednoduchý, ale výrazný 
hlasový projev .. . jako celek to fungovalo 
a bylo neobyčejně silné a opravdové, neboť 
scénář akceptoval specifika i mentální 
věk každého z herců. Herci vstupovali 
do rolí na úrovni simulace a alterace, tj. 
že postavy na jevišti realizované byly oni 
sami, a to v situacích, které znají či které 
si umí představit. 

Ovšem pokud by tito herci byli inte-
grováni do běžného divadelního souboru 
s běžným dramaturgickým plánem a byli 
by obsazeni do běžných postav běžných 
divadelních her, pak by to nefungovalo. 
To proto, že osoba s mentálním posti-
žením není schopna vstupu do role na 
nejvyšší úrovni, v rovině charakterizace. 
Zjednodušené řečeno - herec s mentální 
retardací není schopen pojmout a udržet 
psychologickou charakteristiku své posta-
vy s jedinou výjimkou - hraje-li postavu 
mentálně retardovaného, tedy sebe sama. 
(V tomto ohledu lze jen zcela výjimečně 
u vybraných mentálně postižených herců 
využít Stanislavského techniky emocionál-
ní paměti či vnitřní techniky - prožívání.) 
Ovšem pokud tento herec rozumí alespoň 
částečné motivům svého jednání, pak 
může podat zcela svébytný a silný umě-
lecký výkon, který je také takto vnímán 

a přijímán publikem. Porozumět motivům 
jednání dramatické postavy a pochopit 
vyprávěný příběh či alespoň tu část hry, 
v níž vystupují, je pro divadlo hrané herci 
s mentálním postižením zásadní záležitost. 
Syžet vyprávění musí odpovídat mentální 
úrovni každého z herců souboru, fabule 
pochopitelná alespoň hlavním protagonis-
tům inscenace, hercům ve vedlejších rolích 
by měly být zřejmé přinejmenším motivy 
jejich výstupů. Potom je možné hovořit 
u zkušených herců s mentální retardací 
0 interpretaci a dokonce se lze setkat i se 
zárodky improvizace, v opačném případě 
se jedná o pouhou reprodukci části skriptu 
bez pochopení smyslu, o memorování. 
Divadelní tvar, k němuž byli herci vedeni 
„drezurou", nikdy nemůže být skutečným 
divadlem nesoucím estetickou hodnotu 
a přinášejícím estetický zážitek. Bohužel 
jsme my diváci - u nás i ve světé - často 
svědky toho, jak je svébytný a specifický 
dramatický projev osob s mentálním 
postižením deformován a deklasován tu 
ambiciózními, tu zase entuziastickými, leč 
nepoučenými režiséry či vedoucími sou-
borů. Tyto případy však nelze považovat za 
divadelní „artbrut", který za poslední čtvrt 
století prokázal svoji estetickou kvalitu 
a kulturní životaschopnost. 

V další části úvah bych se rád zaměřil 
na skutečný artbrut, tedy svébytný a dnes 
již zcela konsolidovaný směr výtvarného 
uměni. Malá analogie - na počátku všeho 
byly jeskynní malby v Lascaux, Altamiře 
1 jinde, jež svou chronologií spadají při-
bližné do stejného období jako počátky 



preparadivadelních systémů - miméze, 
o kterých jsem již hovořil. Nicméné edu-
kativni a terapeuticko-formativni aplikace 
výtvarného uméní, tedy výtvarná výchova 
a arteterapie (popř. artefiletika) dozrávaly 
mnohem rychleji než paradivadelní sys-
témy a dnes jsou staršími a zkušenějšími 
sourozenci výchovné dramatiky (drama-
tické výchovy, dramiky) či dramaterapie. 
Obdobně tomu bylo při objevování zcela 
specifické a autentické estetické hodnoty 
výtvarné produkce lidí „out of society", 
lidí „z okraje společnosti", tedy bezdomov-
ců, utečenců, mentálně retardovaných, 
psychicky nemocných, zkrátka estetické 
hodnoty tak řečeného artbrutu (ArtBrut). 
Jeden ze zakladatelů tohoto svébytného 
výtvarného směru surrealista a dadaista 
Jean Dubuřfet vymezuje nový umělecký 
směr ve výtvarném uméní jako práce vy-
tvořené těmi, kteří jsou imunní umělecké 
kultuře, ve kterých imitace nemá místo 
a v nichž si tvůrci berou vše (tj. objekty, 
materiály, styl a rytmus...) ze své vlastní 
individuality a nikoliv ze základů klasického 
umění či stylových trendů (Feilacher2004). 
Zdá se tedy, že pojem ArtBrut může čás-
tečné zastřešovat i některé modernistické 
a postmodernistické autory či styly. Nabízí 
se naivismus a práce H. Rousseaua, pro-
dukce „primitivních" a přírodních národů, 
africké domorodé umění, nespoutaný 
kolorit a specifické dekorativní linie a tvary 
australského Aboriginal Artu, nicméné... 
Historicky i v současnosti stála a stojí v po-
předí výtvarná produkce osob s duševní 
poruchou a osob s mentální retardací. 

Hledáme-li terapii, nenalezneme nic, 
hledáme-li uméní, nalezneme terapii, 
prohlásil o výtvarné produkci duševně 
postižených klientů v polovině minulého 
století francouzský malíř Jean Revola 
(Valenta; Muller 2004) a navodil úzký 
vztah mezi výtvarným projevem mentálně 
retardovaných osob a díly modernistů 
včetně velikánů, jako byl Kandinskij, Miró, 
Pollock, Klee. V jednom francouzském 
ústavu objevil mentálně postiženou dív-
ku, jejíž plátna přiváděla kunshistoriky 
do značných rozpaků, neboť bylo jen 
velmi obtížné odlišit její výtvarný styl 
od rukopisu Kandinského. Sám se mohu 
pochlubit několika originály Pauluse, 
mentálně retardovaného umělce rotter-
damského ateliéru Herenplaats, jehož díla 
hostí světové galerie a jenž má autorské 
výstavy v takových kulturních centrech, 
jako je Paříž či New York. Ostatné v Ho-
landsku existuje množství ateliérů typu 
Herenplaats, v nichž umělci s mentálním 
postižením vytvářejí díla, která se pak 
prodávají v galeriích s běžnými umělci 
intaktní populace za běžnou cenu. A co 
víc - dnes již existují ve světě celé výstavní 
kolekce artbrutu, díla mentálně a jinak 
duševně postižených umělců se stávají ob-
jektem zájmů sběratelů, galerií a vznikají 
dokonce samostatná muzea tohoto výtvar-
ného směru. Ale pro příklady nemusíme 
do světa, také u nás je možno tu a tam 
narazit na artbrut. Namátkou: pražská 
galerie U zvonu před několika lety uspo-
řádala první výstavu zaměřenou na český 
artbrut. Ve světových galeriích visí plátna 



(dnes již zesnulé) klientky kroméřížské 
psychiatrické léčebny, zatímco ne zcela 
docenéna zůstává výtvarná produkce jiné 
klientky, tentokráte opavského Mariana, 
jejíž práce udivují a okouzlují jak odbor-
níky, tak i laiky. Rada speciálních škol 
a zařízení pořádá výroční výstavy výtvar-
ných prací svých žáků a klientů, občas se 
na téchto výstavách najdou práce značné 
estetické kvality (osobné rád vzpomínám 
na výstavy, které jsme každoročně pořádali 
na moravskotřebovském zámku z prací 
žáků zvláštní školy. Tehdy chtěl vystavo-
vaná plátna zakoupit sběratel artbrutu ze 
západního Německa, bohužel bylo to za 
socialismu, takže to nešlo..., nicméně žáci 
školy uspěli ve světové konkurenci a jejich 
práce byly oceněny ve výtvarné soutěži 
MENCAP a vystaveny v prestižním lon-
dýnském Cotton Clubu, malba jednoho 
z nich se dokonce stala předlohou pro 
plakát zvoucí na tuto exhibici). 

Počátek artbrutu spadá časové do dva-
cátých let dvacátého století (je tedy „sou-
rozencem" starším více jak o půlstoletí 
k „divadelnímu artbrutu") a je spojen se 
jménem švýcarského psychiatra Waltera 
Morgenthalera, který sbíral práce svého 
pacienta Adolfa Wolfliho trpícího duševní 
poruchou provázenou častými halucina-
cemi. V roce 1921 vydává publikaci Ein 
Geistkranker als Kunster (Duševné chorý 
umélcem), jenž poukazuje nejen na dia-
gnostickou, ale také uměleckou hodnotu 
prací klienta s duševní poruchou, což v té 
době bylo zcela něco převratného. O rok 
později vydává heidelbergský psychiatr 

a kunsthistorik Hans Prinzhorn knihu 
Bildernerei der Geisteskranken (Malířsktví 
duševně nemocných), s níž se setkal také 
oficiální zakladatel ArtBrut (Outsider Art) 
malíř Jean Dubuffet. Z hlediska termino-
logie je třeba upřesnit vztah pojmů Art-
Brut a Outsider Art. Pokud bychom chtěli 
být terminologicky naprosto precizní, 
pak pojmem ArtBrut budeme označovat 
pouze Dubuffetovu sbírku vystavenou 
pro veřejnost v muzeu Collection de l 'Art 
Brut ve švýcarském městě Lausanne, 
ostatní sbírky (např. ve francouzské Dicy, 
v belgickém Liege a také v muzeích uméní 
mnohých kulturních center světa) včetně 
další produkce osob s duševní poruchou, 
mentálně retardovaných atd. bychom měli 
správné označovat za Outsider Art. Je 
třeba ovšem dodat, že v praxi se tyto dva 
pojmy příliš neodlišují a původní termín 
ArtBrut se mnohdy používá jako zastřešu-
jící pro celý tento svébytný výtvarný směr. 
V polovině minulého století se artbrutem 
začíná zabývat také vídeňský psychiatr 
Leo Navratil, s jehož jménem je spojen 
vznik umělecké skupiny Guggin Artists na 
psychiatrické klinice Maria Guggin a osm-
desátých letech také dnes již proslulý Haus 
der Kunstler (Dům umélců) v rakouské 
metropoli (Feilacher 2004). 

Tolik ke kořenům artbrutu, dále se ve 
svém příspěvku zaměřím na estetickou 
hodnotu výtvarné produkce détí a ado-
lescentů s mentálním postižením. Jak je 
to tedy s uměleckou hodnotou kresby, 
malby, grafiky a prostorových artefaktů 
našich klientů? Pedopsychiatři (Mora-



va 1969) o výtvarné činnosti mentálné 
retardovaných détí vétšinou tvrdí, že je 
výrazové chudá, převažuje v ní nefunkční 
dekorativnost a bezradné členéní plochy, 
chaotická kompozice, že torpidní jedinci 
kreslí netečné, hyperaktivní energicky 
zaplňují celou plochu atd. Na druhou 
stranu ovšem připouštějí, že i takto posti-
žení klienti mohou překvapit výtvarným 
nadáním. V arteterapeutické literatuře 
(Zicha 1981) se uvádí relativní nezávislost 
kreativity na inteligenci; má-li jedinec 
minimum inteligence nutné pro zvládnutí 
základů některého oboru, je jeho tvořivost 
ovlivňována hlavné mimointelektovými 
faktory. Mentálné postižené dítě získává 
tvořivostí stejné psychologické hodnoty 
jako normální dítě, i když jeho práce může 
být umělecky méně hodnotná. Uvádí 
se, že ještě při zachování IQ 50 existuje 
smysl pro rytmus a barvu, kreativita bývá 
pozorována i u těžších forem postižení, 
mezi osobami s mentálním postižením se 
udávají tři až čtyři procenta talentovaných 
malířů a záleží vétšinou na speciálním 
pedagogovi, zda se u jeho žáka či klienta 
vrozené vlohy rozvinou v individuální 
výtvarné schopnosti. Psychoped na speciál-
ní škole se musí rozhodnout pro jednu 
ze dvou možných cest, na kterou se chce 
vydat se svými žáky: buď se snažit přiblížit 
jejich výtvarnou produkci tvorbě zdravých 
dětí, a tak potlačit a eliminovat vše, co cítí 
jako úchylku od „normy" včetně invence, 
nebo využít osobitého způsobu vidění 
světa postiženými dětmi, zvláštnosti jejich 
percepce i motoriky a vydat se směrem do 

neznáma, směrem, k němuž profesionální 
výtvarníci spějí celý tvůrčí čas - k schop-
nosti originálně a nově zachytit život. 

Cesta první je přímá a jisté vede k cílům 
vymezených obsahem vzdělávacího pro-
gramu zvláštní či pomocné školy, druhá 
cesta je dobrodružstvím, cíl je v mlze 
a často dokonce ztrácí i význam, neboť 
skutečným významem téhle anabáze je 
rozvoj dětské kreativity, niterné motivace, 
fantazie a obrazotvornosti i sebevědomí. 

Bohužel učiteli často tolik preferovaný 
realismus (včetně toho „socialistického") 
si nejvíce považoval vždy co nejpřesvéd-
čivéjší „odraz objektivní reality" v uméní, 
a to zvlášť ve figurální kresbě a malbě; 
člověk stojící a pracující, dynamická 
figura, skok zvířete jak z reálu stál na 
vrchních schůdcích hodnotové pyramidy, 
zatímco svět (i domácí underground) se 
těmto oficiálním tendencím vzdaloval 
zcela opačným směrem. Dnes se umělci 
„sklánějí" k dětské kresbě jako k inspiraci, 
přebírají z ní jak obsahovou, tak i formální 
strukturu svých prací. I tento fakt hovoří 
ve prospěch „druhé cesty" v předmětu 
výtvarná výchova na speciálních školách 
(Valenta 2004). 

Výchozím bodem koncipování tvořivé 
výtvarné výchovy žáků s mentálním po-
stižením musí být požadavek úspěšnosti. 
Prvořadým úkolem speciálního pedagoga 
je navodit činnost, v níž bude postižený 
žák úspěšný. Jediné úspěch a následná per-
spektiva veřejné prezentace „mé úspěšné 
práce" (tj. výstava např. v městské galerii) 
je schopna ve vědomí žáka zaktivizovat 



tvořivé schopnosti a dlouhodoběji moti-
vovat jeho práci. 

Osobně mám velmi dobrou zkušenost 
s využitím projektové metody v hodinách 
výtvarné výchovy na vyšším stupni zvlášt-
ní školy. Samostatný projekt je schopen 
žáka plné zaujmout, motivovat i tvůrčím 
způsobem rozvíjet, posilovat sebevědomí 
a upravovat reálnou aspiraci, učí samostat-
né pracovat a práci dovést do konce. 

Prvním předpokladem práce na výtvar-
ném projektu žáka je „depistáž" - vyhledání 
techniky a výtvarného výrazu, který je dítě-
ti vlastní, který zvládá a v němž je úspěšné. 
Depistáž provádíme vertikálně podle 
výtvarných směrů a žánrů a horizontálně 
podle jednotlivých výtvarných technik. 

Dalším předpokladem je maximální 
volnost dítěte, učitel není oprávněný mu do 
práce zasahovat (pouze radit ve věci řemesl-
ného zvládnuti techniky), aby dítě vycítilo, 
že projekt je pouze jeho záležitostí a že za něj 
tedy zcela odpovídá. Protože je každý žák 
úspěšný v něčem jiném, je zřejmé, že práce 
ve třídě bude diferencovaná jak technicky 
(olejomalba, grafika, prostorový artefakt...), 
tak i tematicky, což hlavně zpočátku klade 
zvýšené nároky na činnost učitele. 

Posledním nutným předpokladem práce 
na projektu je silná motivace žáka, její 
nejvhodnější podobu nese perspektiva 
samostatné veřejné výstavy. 

Je motivující, když učitel paralelné s žá-
ky zpracovává vlastní projekt - takováto 
skutečnost s sebou přináší pozitiva: 
- posiluje pocit sounáležitosti učitele 

s třídou. 

- zvyšuje prestiž žákovské práce učitelo-
vou autoritou, 

- průběžné motivuje, 
- roste přirozená autorita učitele, který 

„umí", 
- déti získávají pocit jistoty. 

Projektové vyučování je schopno pod-
chytit a rozvíjet výtvarný talent a umě-
lecké ambice u jedinců s mentálním 
postižením, přičemž ty méné talentované 
(a dokonce žáky s dyspinxií) neomezuje 
a nedemotivuje. Kromě estetické hodnoty 
vytvořeného díla nás na této tvorbě také 
přitahuje hodnota z pohledu artefiletiky 
jakožto jednoho z nejúčinnéjších způsobů, 
jak žákům zprostředkovat skutečný hluboký 
lidský smysl umění a citlivého uměleckého 
vztahu (Slavík 1999, s. 15). Artefiletický 
přínos je navíc také v tom, že kreativní 
výtvarná činnost může posloužit i jako 
depistážní prostředek psychosociálních 
problémů žáků, které by mohly uniknout 
pozornosti speciálních pedagogů při ji-
ných aktivitách (tamtéž). 

Na závěr se pokusím odpovědět na 
úvodní otázku. Ve svém příspěvku jsem 
předložil několik úvah a tvrzení, na jejichž 
podkladě bych si troufl odmítnout hypoté-
zu skrytou v této otázce, že lidé navštěvují 
divadelní představení herců s mentálním 
postižením a kupují výtvarné produkty 
těchto toliko jako akt jisté sociální soli-
darity. Není tomu tak - či přesněji - není 
tomu jenom tak. Výtvarná a dramatická 
produkce osob s mentálním postižením 
je natolik specifická a autonomní, že může 
přinášet zcela nové kulturní zážitky i silný 


